

УДК 568

## ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЕ СОБЛЮДЕНИЕ ПРИНЦИПОВ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

*Грузневич Е. С., ст. преп.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

С каждым годом среди белорусских организаций растёт понимание того, что их деятельность должна основываться на соблюдении принципов устойчивого развития. С одной стороны, это продиктовано влиянием повестки государства, направленной на реализацию Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 г. и Национального плана действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021–2025 годы. А с другой стороны, вызвано рядом факторов, затрагивающих, в первую очередь, экономические интересы организаций. К основным из них можно отнести:

1. Выполнение организациями регуляторных требований в области устойчивого развития: составлять и публиковать нефинансовую отчётность, раскрывать объём выбросов парниковых газов, рассчитывать свой углеродный след, оценивать поставщиков в цепочке поставок и др. Особую актуальность этот фактор приобретает для экспортеров, которым необходимо учитывать законодательные требования в области устойчивого развития стран – основных рынков сбыта.

2. Биржевые регуляторы. Важнейшим драйвером использования принципов устойчивого развития в деятельности организаций является включение в листинговые требования бирж вопросов устойчивого развития. Это связано с принятием Глобальной инициативы ООН UN SSE «Устойчивые фондовые биржи» [1], которая объединяет мировые биржи в стремлении достижения ЦУР, включая Белорусскую валютно-фондовую биржу. Следовательно, без раскрытия информации об устойчивом развитии организации не могут размещать акции на большинстве крупных мировых бирж для привлечения финансирования.

3. Возможность получения доступа к «зелёному» финансированию. Важнейший фактор, который необходимо учитывать предприятиям является использование крупными институциональными инвесторами Принципов ответственного инвестирования (UN PRI) [2]. Они предполагают, что при инвестировании в организацию владельцы капитала в обязательном порядке оценивают вопросы соответствия её принципам устойчивого развития, рассматривают наличие и результаты ESG рейтингования. Кроме того, банки также начинают включать данные вопросы в оценку кредитных и инвестиционных рисков, предлагают отдельные кредитные продукты, связанные с реализацией «зелёных» проектов с более привлекательной ставкой.

4. Имиджевый фактор. Функционирование организации на принципах устойчивого развития повышает её конкурентоспособность, улучшает деловую репутацию и узнаваемость её бренда. Позволяет развивать партнерства с потребителями, поставщиками, персоналом и другими заинтересованными сторонами, формировать их лояльность к бренду. К тому же такая организация имеет больше возможностей для привлечения и удержания квалифицированной рабочей силы.

5. Ожидание заинтересованных сторон. Переосмысление потребителями ценностных ориентиров, понимание ими негативного влияния человека на окружающую среду постепенно приводит к повышению давления общества и регуляторов на деятельность организации. Это требует раскрытия их ответственности за результаты деятельности в нефинансовой отчётности, ведёт к необходимости учитывать мнение заинтересованных сторон, повышать качество продукции, сокращать объем отходов производства, применять в технологии производства экологические материалы и др.

Список использованных источников

1. Sustainable Stock Exchanges [Electronic resource] // United nations, UNEP-FI, UNCTAD, UN Global Compact/ – Mode of access: <https://sseinitiative.org/>. – Date of access: 05.05.2023.
2. A practical guide to ESG integration for equity investing [Electronic resource] // United nations. – Mode of access: <https://www.unpri.org/listed-equity/a-practical-guide-to-esg-integration-for-equity-investing/10.article>. – Date of access: 05.05.2023.